

# CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

Año III.—N.º 838

Viernes 9 de Agosto de 1912

PALMA DE MALLORCA  
Apartado de Correos núm. 19.—Teléfono núm. 188  
FRANQUEO CONCERTADO

OFICINAS: Plaza de Santa Eulalia, n.º 2, 1.º  
Horas de despacho: de 10 a 2 y de 4 a 7

## La Normal

### de Maestras

#### Un Real decreto

Dice la exposición que vamos comentando en estos artículos: «...en una serie de Soberanas disposiciones que suprimieron carácter oficial a estudios y Facultades, en otros tiempos confiados a diversos Institutos y Congregaciones religiosas», que, añadidos nosotros, miraban dichos estudios y Facultades y los amaban como se mira y se ama una cosa propia, lo que les llevaba a trabajar con fe y constancia en el árduo terreno de la enseñanza. Que se nos demuestre que los claustros de nuestras Universidades e Institutos miran el florecimiento de los centros confiados a sus cuidados como cosa propia y con el mismo cariño e interés con que miraban y miran los Institutos religiosos sus establecimientos de enseñanza, que se nos diga dónde están las señales de emulación, entre establecimientos distintos, para colocar cada vez más alta la bandera de la cultura pública.

Y no se juzgue que queremos ofender a aquellos claustros o que pretendemos dudar de su voluntad; es que el mal está en la cosa misma; es que se trata de establecimientos del Estado, con presupuesto seguro, y esto es una gran tentación a dejar hacer, mientras se disfruta de una cómoda posición; son establecimientos del Estado, y tales establecimientos no son de nadie, ni nadie puede pedir responsabilidades a quienes los dirigen a no ser el mismo Estado, que ya sabemos es sobradamente remiso en este punto.

Inconvenientes estos de los establecimientos oficiales de enseñanza que no se daban en la suprimida Escuela Normal de Maestras de Palma, pues la Comunidad de Hermanas de la Pureza miraban aquella y su organización como el fruto de su celo y de su trabajo, y a ella se dedicaban con verdadera vocación, libros completamente libros por su cualidad de religiosas, de otros cuidados que originan serias dificultades y preocupaciones en la vida. Dichas Hermanas, amenazadas en distintas ocasiones con la supresión que ahora se lleva a cabo, no se hacían ilusiones para el futuro, y mal podían entregarse al cómodo disfrute de las ventajas que les proporcionaba la Normal, cuando eran conscientes de que sólo el arraigo de su buena gestión en la opinión de la provincia podía salvarlas de lo que, a pesar de todo, ha sobrevenido.

Lo sucedido puede servir de ejemplo para que jamás, ni una institución particular, ni un municipio, ni una provincia se impongan sacrificios, como es notorio que se los impuso la Comunidad de la Pureza, en orden a la creación de un organismo cualquiera de real y positiva eficacia, no sea que venga luego el Estado, con su intervención, a destruir lo edificado y reemplazarlo con menguas.

«No es eso ahogar en germen toda iniciativa y todo esfuerzo?»  
«Y si las leyes no autorizan la continuación del régimen a título provisional establecido en las Escuelas Normales de que se trata; y si los intereses de la enseñanza no lo aconsejan tampoco...»

No hemos de volver sobre lo apuntado ya en uno de los artículos anteriores acerca de eso de leyes y legalidad que se invoca para proceder a la reforma de lo que por sí mismo era irreformable; pero, ahora se nos ocurre, y lo diremos enseguida para que no se nos olvide, que tampoco autorizan las leyes que la Directora de una Normal de Maestras, por ejemplo, la de Barcelona, en plena clase, antes de los exámenes, preguntase a las examinadas:

«¿Vd. quien la recomienda? cerciorándose, por la lista que tenía, de la contestación dada.»  
«Esto lo decimos porque no vemos por ninguna parte la razón de romper lanzas por una legalidad general a

quien por fuerza han de faltarle ojos para ejercer una vigilancia eficaz que ampare los derechos de la justicia y evite hechos como el denunciado, que sólo se explican por la seguridad de tener muy lejana la mano que puede descargar el golpe de las responsabilidades; como no vemos tampoco la razón de denunciar como fraudulenta una legalidad especial que es ella misma la guarda contra el intento de incurrir en prevaricaciones.

«...Los intereses de la enseñanza no lo aconsejan tampoco;»  
«No hemos de repetir tampoco aquí los intereses de la enseñanza estaban sobradamente atendidos con los resultados alcanzados con la gestión de las Hermanas de la Pureza, de que ya tratamos.»

Más, hoy podemos añadir a lo que dijimos entonces respecto de la notoriedad de aquellos resultados que el Ayuntamiento de Palma se ha honrado aceptando la proposición de sus dignos concejales señores Obrador y Trián, en la que se declara que «El bien que ha producido la Escuela que ahora se suprime es de tanta importancia, que nadie puede desconocer...» y «Bien han merecido de los amantes del progreso las profesoras y la directora de esta escuela que durante tantos años ha sido el semillero de las maestras que hoy difunden la enseñanza en las escuelas públicas y privadas de Baleares. La Corporación debe, a nuestro juicio, hacer constar este público agradecimiento, consignándole en acta y visitando a la dirección de la Escuela para comunicarle este acuerdo.»

Esperábamos este testimonio público, como esperamos otros muchos, porque teníamos fe en lo que decíamos al calificar de merísimo la labor realizada por las Hermanas de la Pureza y afirmar que ello estaba en la conciencia de todos.

Debemos terminar este artículo dejando sólo empezado el estudio de este punto de «... los intereses de la enseñanza que no aconsejan tampoco...» la continuación del régimen a título provisional establecido en las Escuelas Normales de que se trata...; a los que se añaden otros intereses que nuestra pluma se empeña en traer aquí a colación.

Y terminaremos dando un grito de alarma que bien sabe Dios cuanto quisieramos que repercutiera en la conciencia de todas las personas de recto sentir, y, sobre todo, que despertara los sentimientos de todos los católicos mallorquines.

Damos la voz de alarma porque entendemos que Mallorca está abocada a un gran peligro, y esta es la hora de prevenirlo. Se nos escapa de las manos el bien inmenso que están produciendo en Mallorca las escuelas de niñas, así públicas como privadas, regentadas por maestras que se educaron e instruyeron a la sombra y con los cuidados y afanes de las Hermanas de la Pureza. En los labios tenemos todos los días la proverbial bondad, la moral intachable, la modestia y la religiosidad, las inmejorables dotes, en una palabra, de la mujer mallorquina, y ¿hemos pensado en que gran parte de este bien se debe al corazón y al alma de las beneméritas maestras públicas y privadas de Mallorca, formadas en su inmensa mayoría en la Normal dirigida por las Hermanas de la Pureza? Ni estas mismas Hermanas son capaces de calcular el bien inmenso de que Mallorca les es deudora; y no decimos más por temor de ofender su modestia.

«Pero si ahora nosotros no nos levantamos, si ahora los católicos mallorquines no se levantan para impedir el daño próximo a producirse, no se quejen después, cuando sufran un cambio lamentable nuestras escuelas de niñas, regentadas por maestras formadas a la sombra malévol de cualquier Colombine o de profesoras atentas ante todo a disfrutar de su holgada posición.»

No por las Hermanas de la Pureza, que es a ellas a quienes menos ha herido el Real decreto, por la moralidad de la mujer mallorquina, por el bien de la familia que tanto puede esperar de esa moralidad, por la Religión, y por otros intereses que más ampliamente veremos, se impone un acto de los católicos mallorquines, y lamentaremos ser sorprendidos por una triste decepción; pero tendremos preparada la respuesta a las lamentaciones que sobrevengan cuando el mal ya no tenga remedio: «Llorad como niños lo que no supisteis defender como hombres.»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

## Chismografía

### palmesana

Ayer mañana, frente al Hospital Militar, vimos instalado un retén de guardia municipal, junto a una trinchera abierta paralelamente a la ex-Puerta de Bab-Accof, hoy boulevard-rinconada de Santa Margarita.

Preguntado el porqué de tal novedad, el guardia Abenasar (único moro remanente de la ciudad árabe) nos contestó: «La trinchera se ha abierto para impedir la continuación de cierto nuevo edificio que, según se dice, aun está por alinear dentro de la nueva ciudad de Palma.»

Nosotros recordamos que su Ilmo. Ayuntamiento, há treinta años, previendo que aquella barriada debía mejorarse extraordinariamente, se apresuró a incoar el expediente de su expropiación forzosa total, con el fin de enseguida estudiar, su transformación y vender los solares bien regularizados; como se hace, desde tiempo inmemorial en todas las poblaciones de la importancia y evidente porvenir de Palma.

Y... se expropió por completo dicha miserable barriada, resultando que, a pesar de haberse pagado por nuestros predecesores ediles el doble de su precio tasado, ahora se convierte en un negocio redondo; pues de los solares actuales se sacan más pesetas que céntimos no costó aquella forzosa expropiación legal.

De modo que el flamante proyecto de alineaciones que afectan al trozo superior de la calle de San Miguel, (cuya anchura se fija en 14 metros) prescindiendo de la gran plaza circular y arbolada, en cuyo centro se pensó implantar el ruidoso monumento al Rey Jaime I de Mallorca; ahora resulta que no sabemos si se reducirá al ancho de 4 metros, o sea, al absolutamente necesario para el paso del carro triunfal.

Toda la culpa de tanto acierto, tal vez se achaque a la gestión del arquitecto señor Chapuli (e. p. d.), quien, en vez de la escalera de honor que se quería instalar en la monumental Casa Consistorial, sólo supo construir la mitad superior de la más vulgar escalera ferial, por donde, quien ha de encaramarse, vestido de frac y chistera, sino cualquier pelele con infaldas y visos de alcalde mayor?

Aliatar

## La suegra

(Colaboración de Prensa Asociada)

Dire a Vds. que me llamo Cayetano, y no hay necesidad de decir más: para qué los apellidos, cuando ni en cosa muy buena o muy mala he llegado a distinguirme de los demás hombres?

No vengo a ser corpulento; pero tampoco descarnado: soy un poquito más que de mediana estatura, moreno, bigotudo, retorcido el bigote, luciendo entre paréntesis, una robusta nariz; en fin, de los que facilitan la redacción de filiación en las cédulas personales; regular, regular y regular mereciéndome todos los exámenes. Mi profesión: propietario, dícese que esto es una profesión. Mi edad, treinta y tres años, ajustada como la de Nuestro Señor, es decir con la del Martirio... y pienso que martirio vino a padecer.

Entré cierta noche en una sala, que, por las muchas mujeres hermosas que en ella había, parecíamos remedo del cielo con sus ángeles, y allí, por desgracia o por suerte, vi a una niña muy bonita, que fue mi perdición de voluntario.

Isabel, belleza tentadora, seductor engaño como aquellos en que caen los que, mirando absortos al mar, son envueltos por su marea, o que, por gozar de la pureza del aire y de lo muy vis-

tosos de un paisaje, suben a la pañalera y resbalan y el abismo se los traga. Ello fue... y va de narración, que, como digo, conocí a Isabelita, y al verla, recordé lo dicho a este nombre, por Luis Millán, en su lindo libro, antiguo juguete literario, «Libro de Motes de Damas y Caballeros.»

Isabel Tiene el nombre de Abel Y las obras de Caín Dos contrarios en un fin Matadora no cruel.

La Isabel de mi historia matóme sin dolerme, sino embelesándome en su fiera acometida, y claro que quiero decir me hizo pasar de una vida a otra; porque esto es la muerte, no más que un silencioso entreacto entre una y otra existencia en la vida eterna que Dios ha dado a las almas, y yo no me esperaba que al dejar la vida árida fastidiosa, desarreglada y prosaica del solterón habría de resucitar en el cielo del matrimonio... Pues bien, véase aquí como fue mi muerte y qué sucesos se siguieron.

«¿Qué si era bonita Isabel? Soberanamente agraciada y bella. Los ojos de Isabel eran fulgurantes; grandes, negros, rasgados; irradiaban los resplandores de un alma andaluza, joven, virginal e inocente. Luminarias eran de una preciosa cara.»

Cuando aquellos magníficos ojos abresaron mi corazón, me entontecieron, y cuando la oí hablar quedéme embalsado por el dulcísimo argentino timbre de su voz, por su gracioso ceceo, por la donosura infantil de su jovial e ingeniosa agudeza andaluza.

«¡Ah! que todo esto fue causa de mi muerte... Desvanecido di en la Vicaría y luego en la Iglesia.»

Y allí desapareció el hombre para transformarse en marido... ¿Cuál sería su destino, ir al cielo o al infierno?

«¿Estáis prevenidos? Preparaos a recibir, y ello sea con la mayor serenidad en que podáis mantener el ánimo, una terrible impresión. ¡Valor, lectores!»

El caso fue que cuando más maravillado y gozoso me hallaba creyéndome dueño de la misma gloria, se me apareció doña Hipólita, ¡ja suegra!

Volví a acordarme del libro de Motes de damas y caballeros. Hipólita, Quien la vea bien verá Que es hermosa y de gran arte Pues en todo tiene parte.

El placentero poeta Luis Millán con este mote acertó en lo que tocaba a doña Hipólita, mi suegra, porque aunque servidor, el hijo de mi padre, jamás dijo ni dirá tal mujer es fea pecando de asesino, pues llamarlas feas es peor que matarlas, he de declarar que mi suegra era hermosa.

También la pantera lo es; mas en lo que el Mote le venía como anillo al dedo, por lo acertado, era en lo de gran arte, y sobre manera en lo de tener parte en todo.

Entróme temblor y se me hizo tamaño como una avellana el corazón. Sin duda veíame en la presencia del mismísimo diablo.

«¡Incauto! habíame dicho un amigo al hablarme de la madre de mi novia: ¡piensas que luego que tú, si Dios, que para todos y todo otorga misericordia, no te tiene de su mano, te casarás; piensas, digo, habrás de ser tan melosa, tan blanda y halagadora como lo viene siendo para tí doña Hipólita? ¡Desventurado! ha puesto el cebo para pescarte.»

Cierto que cuando nos es conocido un lugar, caminamos por él sin prevención alguna; el ruido estrepitoso de un torrente no nos da temor, ya sabemos la causa de aquel estruendo; pero si por acaso alguien nos inspira recelos o cuidado, el leve roce de la brisa en las hojas de los árboles nos produce miedo; miedo sentimos hasta de nuestros zapatos.

Y en verdad que siempre vamos con prejuicios y prevenciones contra las suegras.

«Mira, me dijo doña Hipólita—y ya con esto dió principio a la pelea—. Te encargo que hagas para que mi pobrecita Isabel coma, que está muy desgana.»

«Pensaré V., contesté ceñudo y enojado, que mi querida Isabel va a morir de hambre a mi lado.»

«Hombre, no... pero, los cuidados de una madre!—exclamó ella dolientemente.»

«Ahora tendrás los niños, y con ellos muchos que le faltaban—repliqué.»

«¿Qué le ha faltado, qué, a mi hija?»

«Vaya, dije, esta señora es insoportable. Protesta y enfado de mi mujer; ¡hablaba yo a su madre con poco respeto.»

meticuloso; otras, haciase la víctima, ya muda, ya polemista tenaz... La casa fue un infierno... Si, veíame en el infierno. Esto creí, y por Dios que no me engañé... Un día... la suegra se transformó en abuela; y, ¡qué mudanza vino a operarse en ella! Fue para Isabel y para mí una madre. Dios había querido que fuese derribado el diablo... No había yo caído en el infierno, sino en el purgatorio, y nuestro niño, fué el ángel que vino a sacarnos de penas.

Si, bondadosísima; yo fui quien, por mal educado y melón, no acerté a ver en la madre de mi mujer a la madre de ella y de nuestro hijo. Tened en cuenta el daño que en nosotros produce la malicia; ¡veña llenados de sospechas y desconfiados... Y comprenderéis que la verdadera suegra es la mala educación... ¿Cómo se puede aborrecer a la que un día puede convertirse en abuelita?

A fé de Cayetano que no acierto a dar otra moraleja a mi artículillo.

José Zahonero

## Bibliografía

Nuestro respetable amigo el Ilmo. Sr. D. Ricardo de la Guardia, Capitán de Navío, Ingeniero Hidrógrafo y Comandante militar de marina de Mallorca, ha impreso en opúsculo de 16 páginas en 4.º, salido de las prensas de los señores Amengual y Muntaner, la Conferencia que leyó en la Asociación de la Prensa de Baleares la noche del 28 de Junio último y a su tiempo insertamos, en gran parte, en las columnas de este periódico. Lleva por título *La Marina de Guerra Española: lo que ha sido, lo que es y lo que debería ser*. Escuchada primero, con singular respeto, luego con creciente atención y después con vivo entusiasmo, contiene, a grandes rasgos, el relato de lo que fue nuestra Marina, antes y después de su organización en tiempo de Felipe V, haciendo notar, con datos que apenan por lo tristemente elocuentes, el despejo y la ingratitud para los leales servidores de España en sus frágiles barcos, no menos que el abandono del inanimado material; expone, a continuación, el estado presente de nuestra flota y lo modesto de las nuevas construcciones que en el Ferr 1 se están haciendo, junto con el beneficio que ellas reportan a numerosas clases sociales y lo que todos deberíamos hacer para contribuir a su terminación y conservación; y entra, por último, en afinadas consideraciones acerca de lo que habría de realizarse ante el magno problema de Marruecos, las posibles configuraciones europeas y la necesidad en que nos hallamos de infundir, cuando no temer, el respeto propio de una potencia capaz de contra-

balancear con su ayuda las orgullosas pretensiones de otras potencias muy superiores, pero a las cuales interés no distraer, ni mucho menos perder, unidades de combate tan importantes como las poderosas de ahora. Es la conferencia del señor de la Guardia labor científica que subyuga por su claridad y precisión, que arranca de cuajo tan groseras como extendidas preocupaciones; y, sobre todo, que hace pensar hondo y ver muy claramente. Felicitamos de todas veras, a su docto autor, lamentando que por su pronto pase a la reserva, hayamos de vernos privados, en Noviembre próximo, de Autoridad tan digna, de escritor tan competente y de caballero tan pundonoroso.

P. C. A.

## Economía (?) republicana

La Cámara francesa publica cada año, según estadística, publicada en «La Libre Parole», lo siguiente: Seiscientos diputados cobran quinientos mil francos anuales cada uno. En el último año se gastaron setenta y cuatro mil pesetas en papel de cartas.

Los «waters closets» cuestan nueve mil francos anuales. Los cepillos y los espejos de los tocadores cuestan diez mil francos, porque hay que renovarlos con mucha frecuencia por... evaporación.

La extirpación de las ratas cuesta doscientos francos; no es mucho, se conoce que no se aplican las ratoneras y las pastas venenosas... por si acaso.

Gastos «menudos», doce millones de francos. Téngase en cuenta que en esos gastos «menudos» no se incluyen ni el papel de cartas, ni los cepillos, ni las servilletas desaparecidas, ni tampoco el abrigo de Jaurés, el paraguas con mango de oro de Pion, ni setecientos francos olvidados por un diputado monárquico sobre una cabina telefónica, todos cuantos objetos volaron (désele a la palabra uno de los significados franceses) el invierno último.

En resumen, los gastos totales se elevan a 21 003'200 francos.

A la vista de esta cifra forzoso es declarar que los regímenes democráticos son un poco caros, porque veintidós millones por la charla de seiscientos señores que hacen muy poco o nada en beneficio del país son muchos millones.

«¡Llévanos Dios de tales economías!»

## Información

### Legionarios de la Buena Prensa

Aviso Los activos señores Laureados, harán el favor de entregar las cuotas recogidas durante el mes de Julio al señor Recaudador en los puestos de costumbre, que son: Secretariado Social, (Santa Clara, 34, entresuelo, de 10 a 12 de la mañana los días laborables), Administración de Correo de Mallorca, los días laborables de 10 a 2 y de 4 a 7, y Centro de Defensa Social. Los días destinados a la entrega en los comprendidos entre el 1.º y 10 del corriente.

### Congresos

Nuestros vecinos los catalanes se proponen contribuir con nutrida representación al Congreso Eucarístico Internacional que en el mes próximo ha de celebrarse en la capital de Austria-Hungría, siquiera sea para corresponder a los que extranjeros hicieron por nosotros durante el Congreso de Madrid.

Al efecto han ideado una expedición, a la que podrán agregarse cuantos mallorquines deseen, mientras envíen sus adhesiones, antes del 15 del presente Agosto, a la Dirección General, calle Alta de San Pedro, 11, en Barcelona.

El viaje se hará por etapas, costará 698 pesetas (incluyendo la manutención) y durará desde el lunes 2 al miércoles 25 de Septiembre.

Los viajeros se detendrán un día en Lyon, dos en Ginebra, dos en Berna, uno en Einsiedeln, dos en Zurich, cinco en Viena, dos en Munich, uno en Estrasburgo, cuatro en París, dos en

Loúrdes y pocas horas, en Tolosa de Francia.

Si hubiere de suspenderse la expedición, se devolverá a los inscriptos, lo que hubieren abonado, menos tres pesetas por gastos de la Comisión; y si alguno desistiere antes del 15 de Agosto, le será devuelto su anticipo, menos quince pesetas.

Vala la pena de ser aprovechada esta favorable coyuntura.

Del 9 al 16 de Septiembre se tendrá en San Sebastián el segundo Congreso español internacional contra la tuberculosis.

A pesar de haber enviado el Comité organizador los folletos, reglamentos y hojas de adhesión a todos los médicos, farmacéuticos, veterinarios, ingenieros, arquitectos y corporaciones de España, como son muchos los que han dejado de recibir el envío, dicho Comité nos encarga hagamos pública la invitación a todos los que por su profesión o oficiones deseen tomar parte en las tareas de dicho Certamen, para que se dirijan a la Secretaría de dicha Comisión, Buen Pastor, 11, bajo, a nombre del Secretario general Dr. D. Luis Alzúa, quien proporcionará hojas de adhesión y cuantos datos sean solicitados.

### De felanitx

Decía en mi anterior correspondencia, que los festejos con que los Padres Teatinos honraron a San Alfonso, habían terminado con una solemne velada literario-musical, no entrando en detalles por falta de tiempo. El programa fue largo y seleccionado. Las poesías de Costa y otros vates mallorquines alternaron con las de otros castellanos como Gabriel Galán

y todas fueron recitadas, con mucho acierto por algunos de sus alumnos, entre los cuales los había de muy pocos años. La parte musical, interpretada también por los mismos, corrió parejas con la literaria, por lo que nos complacemos en felicitarlos calorosamente.

—La idea de poder dar una becerada en esta ciudad en la próxima fiesta de San Agustín ha hecho que los propietarios de la plaza de toros imprimieran mayor actividad a los trabajos de reconstrucción de la misma, con la esperanza de que en dicha fecha quedará el recinto en disposición de poder darse el proyectado espectáculo.

—Esta semana pasada en las columnas de este periódico se daba noticia de una agresión en «L'Horta» de esta ciudad y se decía, equivocadamente, que el Rafael Adrover Rito había agredido al Bartolomé Adrover Ballet cuando en realidad fue al revés, lo que conviene quede rectificado para no perjudicar en nada la fama del primero.

—Muchos propietarios de esta comarca han empezado esta semana la recolección de la almendra; operación que con toda seguridad se generalizará dentro muy pocos días, porque la madurez de este fruto adelanta de una manera rapidísima.

Tal ha sido la precocidad de la fructificación de los almendros, que bien puede presumirse que la recolección terminará este año en la época en que ordinariamente empezaba en otros años.

—La inesperada baja del precio del almendrán, ha influido mucho, seguramente, en la paralización de los negocios de almendra, que empezaban siempre, firmes y animados, tan luego como los propietarios batían los primeros almendros.

Ogano los compradores permanecen en actitud expectante, sin que se fije precio ni se haga transacción alguna.

En cambio, las uvas empiezan a ser solicitadas con interés, apesar de que para su madurez faltan todavía algunas semanas, y se hace de tanto en cuanto alguna compra anticipada. Tenemos noticia de algunas que se han concertado a razón de 3'10 a 3'40 pesetas quintal.

Corresponsal

L'Horta, 6 de Agosto de 1912

### La Hacienda local

El Contador de este Ayuntamiento don José F. Labandera, ha contestado de la siguiente manera a las preguntas que le dirigió el Ministro de Hacienda sobre la Hacienda local:

«A la 1.ª La inmensa de suprimir los felatos y la línea fiscal.

«Con el auxilio del Estado del 20 por 100 sobre las contribuciones Territorial e Industrial; y con la supresión del cupo de consumos y con mantener el mismo tributo para las carnes ahora integro para el Ayuntamiento y que se recauda por concurso gremial, el resultado del presupuesto local no queda alterado.

A la 2.ª La de no haber resuelto la grave cuestión de las carnes y no haber influido en el precio de los artículos gravados, más que en cuanto al aceite, al petróleo, al jabón y al alcohol.

A la 3.ª La que marca el actual presupuesto de gastos con más las necesarias para abastecimiento de aguas, alcantarillado, pavimentación y policía, servicios en la actualidad inatendidos y que presuponen un gasto en los presupuestos ordinarios de 500.000 pesetas, bien se produzca por mejoras paulatinas, bien por el pago de intereses y amortización actual de empréstitos, formando en conjunto la suma de pesetas 1.750.000 para necesidades locales.

A la 4.ª Los recursos exclusivamente locales son: Renta de bienes. 195'00 Arbitros municipales sobre Matadero, Mercado, etc. 316.000'00

316.195'00

Además percibe este Ayuntamiento por su coparticipación del 32

por 100 sobre la Contribución Industrial, del 16 sobre la Territorial, el arbitrio sobre carnes y por los impuestos de Cédulas personales, Carruajes de lujo y Auxilio del Estado por supresión de consumos. 694.000'00

Formando en junto 1.010.195'00 Para el resto hasta 1.750.500'00 habría de apelarse al impuesto sobre inquilinato y al reparto vecinal, de resultado dudoso en las grandes poblaciones.

A la 4.ª Ceder al Ayuntamiento la totalidad de la contribución urbana, la más municipal de las contribuciones, o bien Establecer un recargo igual del 33 por 100 sobre las Contribuciones Industrial, Territorial y de Utilidades de la riqueza mobiliaria. (Hoy paga la Industrial el 32, la Territorial el 16 y nada la de Utilidades).

Autorizar un arbitrio local sobre exportación de productos con tarifa máxima del 2 por 100 ad valorem. Suprimir las limitaciones de las actuales leyes para imposición de arbitrios en las industrias y transportes que se ejercen en la vía pública con desgaste del pavimento.

Autorizar un impuesto local sobre la superavía de las edificaciones y solares del interior y zonas de ensanche, señalados para futuras urbanizaciones.

Ceder en definitiva el Impuesto sobre Carruajes de lujo y autorizarles con tarifas municipales de fijación libre por los Ayuntamientos.

Reservar a los Ayuntamientos el monopolio de los servicios de aguas, alumbrado, tranvías y abastecimiento de carnes.

En Andraitx

### La colonia escolar

El señor Alcalde recibió ayer la siguiente postal del Director de la colonia escolar de niños sufragada por este Ayuntamiento:

«Puerto de Andraitx, 7 de Agosto. Los colonos siguen sin novedad. El director, B. Terrades.»

### Una instancia

En la secretaria del Ayuntamiento fué presentada ayer la siguiente instancia:

«Excmo. Sr.

El infrascripto, vecino de Palma, con cédula personal número 3, de 6.ª clase, a V. E. respetuosamente, expone: Deseando presentar a la aprobación de V. E. un proyecto de menhir conmemorativo de la entrada del Rey don Jaime I en la ciudad, a fin de ultimar su estudio, necesita copia del plano del solar en donde estuvo edificada la Puerta militar árabe, llamada de Babulalcol, o del Eshelidur; por tanto:

A V. E. suplica se sirva concederle permiso para sacar dicha copia, y le quedará agradecido.

Otrosí a los efectos convenientes desea le sea expedido recibo legal de la presente.

Palma, 8 de Agosto de 1912.

Bartolomé Ferrá, Miembro dimisionario de la Comisión Provincial de Monumentos Históricos y Artísticos de Baleares.

Sr. Alcalde Presidente del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad.»

### DEL MAR

En la Sanidad Marítima fueron despatchados ayer los laudes Santo Cristo y San Raimundo para Valencia y Málaga, respectivamente.

—Ayer tarde, a las cinco, emprendió viaje, para Argel, el vapor correo Miramar.

—A las seis y media salió el vapor correo Belver, dirigiéndose a Barcelona.

—Esta mañana, a las siete, ha salido el vapor correo «Ciudad de Palma», dirigiéndose a Cabrera.

—Procedente de Valencia ha llegado esta mañana el vapor correo «Cataluña».

### El baluarte de Chacón

Una entrevista

El Sr. Alcalde celebró ayer una entrevista con el distinguido propietario D. Francisco Blanes, dueño de la señorial finca levantada en la plaza de Atarazanas junto al baluarte de Chacón, cuya sesión al Ayuntamiento está hecha a cambio de ciertos terrenos del arrabal de Santa Catalina.

Según manifestaciones que se dignó hacernos el Sr. Alcalde, éste exteriorizó al Sr. Blanes tener vehementes deseos de conocer la documentación que poseyera referente a dicha casa, al objeto de estudiar la manera de ir a un arreglo.

El Sr. Blanes ofreció complacerle.

### DE LA PROVINCIA

MALLORCA

Lluchmayor, 6 de Agosto

He aquí el programa de la próxima fiesta que en honor de su Patrona, prepara el Magnífico Ayuntamiento de esta villa:

Sábado, día 10.—A las cinco de la tarde, pasará por la banda de música que dirige don Damián Font. Al mismo tiempo los gigantes harán la recolección de joyas para las carteras.

A las ocho, solemnes Completas en la Iglesia en honor de la Patrona Santa Cándida.

De las nueve a las doce de la noche, la citada banda tocará escogidas piezas de su repertorio en la Plaza, alternando sus números con un castillo de fuegos artificiales que facilitará la casa Quetglas, de Palma.

Domingo, 11.—A las seis, diana por la banda de música. A las diez, solemnes Oficios en la Iglesia parroquial, con asistencia del Ayuntamiento.

A las once, carreras de hombres y caballos en la finca Son Juliá.

A las cinco de la tarde, carreras de cintas en la Plaza Mayor, para jóvenes y niños.

A las seis, baile en la Plaza Mayor, con música y con guitarras. A las nueve de la noche, la banda dirigida por el señor Font, tocará varias hermosas piezas de su repertorio y al mismo tiempo se quemarán fuegos artificiales, finalizando la velada con baile de jotas y boleros.

Corresponsal

### Un abogado

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de la Benemérita del puesto de Santa Margarita, dando cuenta de la siguiente desgracia ocurrida en aquella villa:

El vecino de Muro Juan Ballester Capó, de 19 años de edad, fué, con varios amigos, al estanque del predio Son Bauló.

Al llegar a aquel sitio se desnudó y se arrojó al agua. Poco después, sus compañeros vieron como se sumergía, debido tal vez a algún síncope que sufriera.

Más tarde pudo ser extraído el cadáver del desventurado joven.

En el lugar del suceso se personó el Juzgado.

### funciones religiosas

He aquí el programa de los solemnes entos que la archicofradía de San Pedro y San Bernardo dedica a su patrono el Santo Abad de Claraval en el presente mes de Agosto:

En la Santa Iglesia Catedral Basílica Día 11.—Empieza la Novena, a las ocho de la mañana, al tiempo de una Misa; continuándose en la misma forma los demás días.

Día 19.—Después del canto de los oficios divinos, al anochecer, Completas solemnes ante la Capilla del Santo.

# Almacenes MONTANER

SINDICATO, 2 A 10 Y MILAGRO, 1 A 11

RECIBIDO EN TODA SUS SECCIONES GRANDES Y SELECTO SURTIDOS DE GENEROS PARA

## PRIMAVERA Y VERANO

PRECIOS MÓDICOS GENEROS ESCOJIDOS

Día 20.—A las siete y media de la mañana, Misa de comunión general. A las diez y media, Misa mayor a canto gregoriano, alternando con la capilla de música, en la cual pronunciará el panegirico del Santo el Dr. don Antonio Sancho, Beneficiado del Concordato.

En el Oratorio de la Cofradía Día 20.—Desde las cinco y media de la mañana se celebrarán Misas. A las ocho y media se cantará una Misa solemne.

### En Selva El ganado de cerda, atacado

En el Gobierno civil se recibió ayer una comunicación de Alcalde de Selva, dando cuenta de la existencia de una enfermedad contagiosa en el ganado de cerda de aquella villa.

En ella manifiesta que, desde que se inició dicha enfermedad, han ocurrido 150 casos.

80 de las reses atacaadas fallcieron a consecuencia de tan terrible epidemia.

Las reses muertas, después de quemadas, fueron enterradas a gran profundidad.

De las atacaadas, 30 han logrado curarse ya.

Las 40 restantes siguen su curso. Las autoridades de aquel pueblo han tomado grandes medidas de aislamiento y desinfección.

### Junta local de 1.ª Enseñanza

Bajo la presidencia accidental de don Pedro Giménez Oliveros, y con asistencia de los señores vocales don Francisco Mir y Pou, don Gaspar Bennazar y don José Llobera, se reunió anteayer en las Casas Consistoriales, la antedicha Junta.

Se procedió a la lectura del acta anterior, la que fué aprobada por unanimidad.

A propuesta de la Presidencia y por unánime acuerdo de los reunidos, se convino en hacer constar en acta, el sentimiento de aquella Junta, por la muerte del digno y celoso Auxiliar de Secretaría de aquella entidad, don José Cano Banda.

El señor Bennazar propuso y así se acordó por el voto unánime de los reunidos, hacer constar en acta la satisfacción de dicha Junta, por la resolución del Ayuntamiento, en nombrar a don Pedro Canet y Castañer, para el cargo de Oficial segundo de aquella Corporación, para cubrir la vacante ocurrida por el fallecimiento del señor Cano.

La Junta se enteró de un oficio de la Maestra de la escuela pública de los Hostalets, por la que participa que habiendo regresado del Extranjero, se ha encargado de nuevo de la regencia de dicha escuela.

Igualmente se dió por enterada de otra comunicación de la mencionada Maestra, referente al funcionamiento de la escuela nocturna gratuita de adultas en la consabida escuela.

De la propia manera se enteró aquella, de dos oficios: uno de doña Jacinta Morell Cola, y el otro de don Bartolomé Janer, profesores de escuelas públicas de este Municipio, por los que se da cuenta del sitio donde han fijado su residencia, durante el periodo de las presentes vacaciones.

Se dió cuenta de una circular referente a la publicación del folleto relativo al escalafón general del Magisterio, acordando dar traslado de dicha circular a los señores maestros

### No use el jabón del cual los otros se han servido!

Deje de usar la asquerosa pastilla de jabón, la cual es peligrosa y sucia. Basta mirar un pedazo de jabón en cualquier lavatorio público para ver que sucio y pegajoso está. Tire la antigua, contagiosa e inmunda pastilla de jabón!!

No equivocarse

## Lassalle hijo

25 Calle BROSSA

PRECIOS ECONÓMICOS

OPTICA norteamericana según receta Sres. Oculistas.

GEMELOS prismáticos y de teatro

MOLDURAS para cuadros y estampas

de las escuelas públicas de este Municipio.

Se aprobaron varias cuentas relativas a la Fiesta Escolar celebrada el día 14 del próximo pasado Julio.

Se acordó facultar al señor Alcalde, para que inmediatamente de haberse concedido la correspondiente autorización por la Junta Provincial, disponga el traslado de la primera escuela pública de niños, que dirige don Juan Bantis, al nuevo local de la plaza de Atarazanas.

Se acordó agradecer a varios señores, la cooperación prestada de una manera desinteresada para el mayor éxito de la Fiesta Escolar.

Se dió lectura de una instancia suscrita por varios vecinos de la Creu Vermeja, pidiendo sea subvencionada una escuela privada de dicho suburbio; acordándose contestar que el Ayuntamiento desde 1.º de enero del año en curso subvenciona una escuela mixta con 500 pesetas, y que sienta no poder atender a la súplica por falta de consignación.

Se acordó dirigir una moción al Ayuntamiento encaminada a conseguir de éste consignación en el futuro presupuesto una módica cantidad para obras de reparación, en la finca de Cura, al objeto de no tropezar con dificultades, en años sucesivos, para establecer las colonias escolares, como las que se han suscitado en el presente para encontrar local para la del «Corp. Mari».

Y no habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

### Notas de sociedad

De viaje Ha salido por Barcelona el oficial de Caballería don Fernando Rovira.

En el vapor correo de Barcelona llegó ayer a Palma, en uso de un mes de licencia, por enfermo, nuestro amigo el ilustrado primer teniente de infantería, con destino en Melilla, don Mateo Torres Bestard.

También llegó su hermano el alumno de la Escuela Superior de Guerra don Antonio.

Vinieron también en dicho buque sus padres, quienes había pasado a Barcelona para recibirlos.

Sean bienvenidos.

### Fiesta en el Vivero

He aquí el programa de los festejos que se celebrarán el sábado y domingo próximos:

Día 10.—A las nueve de la noche, principiará la fiesta con el baile de

boleros al estilo del país y sobre tablado, cuyo acto será amenizado por la banda del Regimiento Infantería de Palma.

Día 11.—Por la mañana: Reparto de tortas y buey en la casa llamada el «Hostal de la Cruz», y a las nueve y media, carreras de hombres y niños en el predio «Son Fuster Nou».

Por la tarde: A las tres, carreras de bicicletas de velocidad, para las cuales han regalado premios consistentes en cámaras de aire, bocinas, bombas y utensilios para bicicletas, los señores Darder y Bibiloni, además de una medalla de oro y preciosas cintas de honor; y terminadas éstas, se efectuarán las carreras de cintas, amenizadas por la ya citada banda militar.

Al anochecer: Música en el tablado, y a las nueve, bonitos fuegos artificiales.

En las carreras de velocidad, los campeonos vencedores tendrán obción a un premio.

### Boletín religioso

MANANA

Santos.—San Lorenzo diácono mártir.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco dedicadas a la Inmaculada Concepción: Exposición a las siete; a diez y media Misa cantada; y a las once y cuarto novena de San Roque; al anochecer Corona, meditación, estación Te-Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Anunciación (Hospital) al anochecer, segundo día de Triduo en honor de San Emigdio. Antes de practicarse el ejercicio del Triduo, se cantarán Vísperas solemnes en preparación a la fiesta del día siguiente.

En las Capuchinas, empezará un solemne Triduo en honor de su madre, Santa Clara de Asís, por conmemorar el séptimo centenario de la fundación de la segunda orden: Al anochecer, después del Rosario, se expondrá el Santísimo, se hará un ejercicio en que cantarán las alumnas del Colegio de las Religiosas Terciarias de San Francisco, sermón por el R. D. José Anba, Pbro., motetes y reserva.

Visita.—A Nuestra Señora de la Salud en San Miguel (Privilegiada).

Gran ocasión para adquirir magníficos

### SOLARES EN BUNOLA

con abundante agua para riego en el punto más delicioso del nuevo ensanche frente a la Estación.

Informes: Bodega ANIS TUNEL, Eulalia, 10.

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 22

### Homenaje a Menéndez y Pelayo

(Continuación)

todo heroísmo, todo martirio, y decidme: ¿qué es eso? ¿Es una sociedad humana? No; eso es una yeguada sin instinto. (Grandes aplausos). Y entre esos dos ideales, el de la política secularizadora que va a parar al reino animal, pero con la suficiente inteligencia para no tener el instinto de los brutos, y el ideal cristiano, que va a traer de nuevo y a restaurar el Paraíso sobre la tierra, no habría ni posibilidad de duda en la elección. El gran Menéndez y Pelayo, que en todas las páginas de sus libros rindió acatamiento profundo a la doctrina católica, lo hizo en el último acto de su vida, y entonces fué cuando escribió la más grande de sus obras; es decir, no la escribió, ya no podía escribir, y aunque tuviese su mano libre y no atada por la muerte, que se acercaba, y aunque se superaran su estilo y sus condiciones artísticas, no hubiera podido escribir, no hubiera podido trazarla. Un

gran escritor ha dicho, expresando en eso la tendencia a la unidad y los anhelos del espíritu humano: «Yo quisiera compendiar todos los libros en un libro, todo el libro en una página y toda la página en una frase». Ese era también el ideal de Menéndez y Pelayo; y ¿no sabéis, señores, su frase última, la que parecía que era como su testamento literario, aquella frase tan ingenua y sencilla que decía el último día que abandonó su biblioteca para no volver a visitarla más? «¿Qué lástima, moriré cuando me queda tanto todavía por leer!» ¡Le quedaba tanto por leer! Quería leer hasta en el presente los libros futuros, y abarcarlo todo en una mirada; y aquel hombre, que había sentido como no la habrá sentido otro en esta generación, la sed de verdad y de belleza, la encontró satisfecha en el último día.

¿No recordáis una escena dolorosa que toda la Prensa ha descrito? Cuando ya se había confesado fervorosamente, cuando ya sus labios no podían articular una palabra, cuando sus manos empezaban a estar rígidas y frías, cuando aquella frente, trono del pensamiento, iba a rendirse a la muerte, su hermano don Enrique Menéndez y Pelayo, el ilustre autor de la

«Colodrina», el sucesor literario de Pereda cogió conmovido un crucifijo, el crucifijo que había tenido en sus manos al morir la madre de Menéndez y Pelayo, y lo puso sobre los labios del gran sabio: eran dos agonizantes que se miraban, era el agonizante que estaba en la cruz, y la ciencia personificada en Menéndez y Pelayo, que agonizaba también; en aquel aliento divino que no sabía describir, empezó a verlo todo, a leerlo todo, y allí estaba la unidad suprema; en aquella página iba a leer de una vez toda la ciencia y a saciar, para siempre toda la sed de belleza; por eso, los labios del sabio, al extinguirse la vida, exhalaban el último aliento, sus ojos encendidos miraron a los ojos del Redentor, y entonces no fué sólo Menéndez y Pelayo el que besó a Jesucristo crucificado; fué también Jesucristo el que besó en él a la ciencia española. (Grandes y prolongados aplausos).

Cuartillas de don Francisco Rodríguez Marín, leídas por don Luis de Benito y Villanueva, en la velada organizada por el periódico de Madrid «El Debate».

SEÑORAS: SEÑORES: A la muerte del sabio polígrafo español don Marcelino Menéndez y Pelayo, en

quien estuvo encarnado, como en ningún otro, el amor a todas las excelencias de nuestra raza y a todas las grandezas de nuestra historia, sin mezcla de malsano exotismo, y pasado ya el estupor que desgracia tan lamentable para la Patria ha producido en los ánimos, todos, dándonos una exacta cuenta de la magnitud de esta desventura, echamos de ver con amargura la enorme importancia del tesoro que al perderle hemos perdido. Quién recuerda su saber portentoso, no superado ni aun igualado por ningún español de ningún tiempo; quién se hace lenguas de su admirable y severa ortodoxia, nunca desmentida en ninguno de tantos escritos como brotaron de aquella pluma fecundísima; quién le alaba por filósofo profundo; quién le encomia por docto y concienzudo historiador y por resucitador mágico de las grandes figuras de nuestro pasado glorioso; quién, por último, le ensalza como egregio poeta y como habilísimo restaurador de nuestra cultura literaria. Yo, el último de sus discípulos, distraigo, señores, vuestra atención para ensalzarle por una de sus cualidades, que convivió siempre con todas las demás de su privilegiadísimo entendimiento, como sazondándole y añadiendo quilates a su valor:

refiérome a la deliciosa amenidad que supo dar a todas sus obras.

Hasta poco antes de comenzar a florecer el pasmoso talento de Menéndez y Pelayo, la erudición española, lejos de precuar hacerse amable y grata a las gentes, se había como empeñado en parecer aborrecible. Con excepciones contadas, los eruditos, como soldados de entremés que a fin de aparentar valentía y ferocidad tuercen el rostro, desfigurándolo horriblemente, hacían adrede inaccesibles y aun inaguantables sus obras; bien que a este deliberado intento de pensar como plomo y de hacer selvático el saber, uníase, por lo común, una deplorable sequedad de ingenio, que les incapacitaba para infundir lozana vida a sus obras. Sólo en los trabajos del primer Marqués de Pidal, en los de los hermanos don Aureliano y don Luis Fernández-Guerra y en los de algún otro escritor de su tiempo, pudo columbrar Menéndez y Pelayo, al salir de la adolescencia, lo bien que sentaba a la erudición española desenfocar el semblante y hacerse tratable y simpática a los estudiosos, para ganar amigos y adeptos en todo el vastísimo campo de la Ciencia y de la Literatura.

Y el maestro cuya pérdida lamenta-

mos, delicado artista al par que profundo hombre de ciencia, supo imprimir de tal manera el sello de esta doble personalidad en todas sus obras, que, con extrañeza y asombro, sus discípulos y lectores no hallaron árida la erudición; antes deleitáronse con ella como con estudio amenísimo, engolosinador de las almas. Pues acaso, si a Menéndez y Pelayo hubiese faltado este valioso dón, esta apacible gracia, este arte maravilloso para cautivar la atención y ganar la simpatía de sus lectores, ¿bastaría para conseguirlo enteramente todo su inmenso saber en tantas y tan diversas materias? Seguramente no.

### Obra inmortal

He aquí, señores, por qué la lectura de cualquiera de las obras de este talento portentoso, excelso poeta siempre y ante todo, ha sido y será durante años y siglos segura prenda de que quien logró saborearla, buscará los demás libros del mismo autor, hasta leerlos todos ávidamente y compenetrar su espíritu con el del gran sabio; al revés de lo que acontece a la erudición desmañada, estoposa y nada artística: que el lector más denodado y más gansoso de saber desiste de seguir leyendo apenas pasadas las páginas pri-

Sueltos y noticias

Concurso.—El Administrador principal de Correos de esta provincia, señor García Sansaloni, ha anunciado un concurso para contratar el transporte de la correspondencia en carruaje de cuatro ruedas entre Mahón y Ciudadela, sirviendo los pueblos de Alayor, Mercadal, San Cristóbal y Ferrerías.

El tipo máximo es de 4.800 pesetas anuales.

Las proposiciones se admitirán hasta el día 26 del actual.

Infracción.—La guardia civil del puesto de Sineu ha denunciado a un sujeto por infracción de la ley de caza.

Proyecto.—En la secretaría de Ayuntamiento de Mahón, se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, el proyecto de presupuesto de aquella ciudad formado para el próximo año de 1913.

Convocatoria.—Mañana, sábado, a las siete de la tarde, se reunirá en el Gobierno civil la Junta provincial de protección a la infancia y represión de la mendicidad.

Citación.—El Juez instructor de la Comandancia de Marina de Barcelona cita a Antonio Mandilego Monserrat, de 30 años de edad y natural de Palma.

Instalación de motores.—Don Sebastián Pujol Moner ha solicitado permiso de la Alcaldía para instalar un motor eléctrico de medio caballo de fuerza en la casa número 4 de la calle de la Fábrica, en el arrabal de Santa Catalina, al objeto de destinárselo al funcionamiento de una bomba para la extracción de agua.

El expediente instruido al efecto se halla expuesto al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

—Leamos en un periódico de la Argentina que el joven mecánico dentista mallorquín don José Mas, ha llegado a Buenos Aires.

Sumario.—El último número del Bolletí de la Societat Arqueològica Luliana publica el siguiente sumario:

«Santo Tomás de Aquino y el Descenso del entendimiento, continuación, por el M. I. Sr. D. Salvador Bové, Magistral de Urgel.

D. Joseph Maria Quadrado como apologista de la Fe Católica, continuación, por D. Antoni M. Alcover, Canonge.

Fundación del Monasterio de Sta. Catherine de Sena, por D. Salvador Ros Don Ponceo de Jardí, tercer Obispo de Mallorca 1283-1303, conclusión, por D. Mateo Nebot.

Publicaciones rebudés.

Colosano leda el Serobiol.

El tiempo

Las observaciones anotadas en el Estado Meteorológico de Palma en el día de hoy 9 de Agosto de 1912, son las siguientes:

Barómetro, 762 milímetros.

Termómetros, a las nueve de la mañana 24 grados centígrados.

Máxima al sol, 32 idem.

Máxima a sombra, 28 idem.

Mínima a cubierto, 22 idem.

Mínima a descubierta, 21 idem.

Temperatura media ayer, 25 grados.

Temperatura media correspondiente a mes, 26.

Diferencia, 1 en menos.

Dirección del viento N.

Fuerza máxima del viento sobre un metro cuadrado, en veinticuatro horas, 8 kgs.

Kilómetros recorridos en veinticuatro horas, 136.

Lluvia en veinticuatro horas, o litros por metro cuadrado.

Evaporación en veinticuatro horas, 6 litros por metro cuadrado.

Humedad a las nueve (tanto por ciento de saturación), 76.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Fomento Agrícola, Amortizable nuevo, Banco de España, etc.

VALORES LOCALES

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Crédito Balear, Fomento Agrícola, Ferro-carril Mallorca, etc.

Conferencias telegráficas

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Manifestaciones de Canalejas

Madrid 8 (16'00)

Viaje retrasado.—Por lo de Mazagán

Tranquilidad en Melilla y Ceuta.—Estado de las huelgas

Los periodistas hemos hablado esta tarde, como de costumbre, con el jefe del Gobierno, Sr. Canalejas.

Nos ha dicho que esta mañana pensaba trasladarse a su finca de Otero. Sin embargo, nos ha añadido que había aplazado su viaje, estando decidido a no salir de Madrid hasta que conozca la llegada a Mazagán del crucero de guerra Rio de la Plata, salido de Tánger conduciendo a su bordo al Secretario de la Legación de España en aquella población, Sr. Padilla.

Como hoy habrá llegado dicho buque a aquel puerto, el Sr. Canalejas piensan marchar mañana a su finca de Otero.

También nos ha dicho que las noticias oficiales recibidas de Melilla y Ceuta acusan tranquilidad completa.

Respecto a las huelgas existentes en Madrid y en algunas provincias, nos ha manifestado que van por buen camino. Parece se han conjurado varias de las que existían pendientes.

Política

Madrid, 8 (16'00)

Movimiento revolucionario.—Conspiradores vigilados

Insistiese en afirmar que los elementos revolucionarios de la fracasada huelga ferroviaria aspiran a provocar un movimiento revolucionario antes de la reapertura de las Cortes.

Confían los conspiradores en que los obreros secundarán el movimiento revolucionario que ellos iniciaren.

Los supuestos conspiradores son aigladísimos.

Contra el dictamen y proyecto de Asociaciones

El presidente del Consejo, señor Canalejas, ha recibido una exposición del Rvmo. e Ilmo. señor Obispo de Jaén, aconsejándole no presente a la deliberación del Parlamento el dictamen ni la ley de Asociaciones.

«Caso de presentarlo—añade—dé a lo menos libertad a los diputados para que puedan votar en el sentido que crean más oportuno».

El documento está redactado en pacíficos términos al del Cardenal Primado.

Conferencia

El Ministro de Estado, señor García Prieto, ha recibido la visita del de Instrucción pública, señor Alba.

Ambos convinieron la forma en que ha de realizarse la proyectada gestión diplomática con Alemania respecto al cuadro de Monforte.

El tratado franco-español

Madrid, 8 (16'00)

Viaje del Rey a París.—Entrega del Toisón de oro a Mr. Fallieres

Se asegura que muy en breve, antes de finalizar este mes, será firmado en San Sebastián el tratado franco español respecto a la cuestión de Marruecos.

Después de firmado dicho tratado, en otoño próximo, S. M. el Rey don Alfonso XIII realizará un viaje a París.

El viaje del Monarca tendrá carácter oficial, tributándole, por lo tanto, en París, los honores que corresponden a su alto rango.

Durante su estancia en la capital francesa, el Rey entregará al presidente de la República, Mr. Fallieres, el Toisón de oro.

Conferencia

El Cónsul de España en Larache y el señor Marqués de Villasiada han celebrado detenida conferencia con el Ministro de Estado, señor García Prieto.

En ella habló de los asuntos de Marruecos.

Los Centros Hispano-Africanos

Barcelona.—Cuando se firme el tratado hispano-francés sobre Marruecos, los Centros Hispano-Africanos celebrarán una Asamblea.

Las huelgas

Madrid, 8 (16'00)

En Córdoba

Córdoba.—Los panaderos amenazan en declararse en huelga si no se les aumentan el precio del jornal.

El Alcalde ha comenzado a practicar gestiones para ver de solucionar el conflicto que tenemos en puerta.

Créese que lo conseguirá.

En León

León.—Los patronos fontaneros han accedido a los requerimientos del Gobernador civil de la provincia decidiendo asistir a una reunión mixta que ha de celebrarse, bajo su presidencia, para ver de solucionar la actual huelga.

El señor Gobernador confía en poderla solucionar.

En Barcelona

Barcelona.—El próximo lunes se reunirá en Asamblea general los ferroviarios de esta capital.

La reunión tendrá por objeto tratar del traslado del Visitador que hacía el recorrido entre Barcelona y Mallorca.

La opinión entre los ferroviarios está muy dividida, creyéndose que tienen mayoría los partidarios de la huelga.

En caso seguro que ésta se declarará si la Compañía mantiene el traslado de dicho empleado.

Lo de Mazagán

Madrid, 8 (16'00)

Salida del Secretario de la Legación de Tánger para Mazagán

Noticias oficiales recibidas de Tánger dicen que esta mañana ha salido de aquel puerto para Mazagán el crucero de guerra Rio de la Plata.

A su bordo embarcó el Secretario de la Legación de España en Tánger, señor Padilla.

De Mazagán.—Renace la tranquilidad.—Contra los franceses

Mazagán.—Con la huida del Caid Triaí ha renacido la tranquilidad material.

Sin embargo, el movimiento contra los franceses repercutirá en toda la zona.

Los contingentes a favor de Muley Hibas van aumentando considerablemente.

Madrid, 9 (1'00)

Quién ha ido a Mazagán

El señor Canalejas, estando hablando con los periodistas, nos ha manifestado que quien ha ido a Mazagán, con motivo de los sucesos allí ocurridos, no ha sido el primer secretario de la Legación, cuya presencia es necesaria en Tánger, sido el secretario segundo, señor Aguirre.

Tranquilidad.—Pánico.—Aplausos al Cónsul español.—Atropellos de los franceses.—Franceses muertos

Tánger.—En Mazagán reina tranquilidad material, aunque existe gran pánico, principalmente entre los elementos indígenas.

La opinión aplaude al Cónsul de España por la digna actitud que observó con respecto a la persecución del Caid Tiaí y de sus partidarios.

Dícese que fué saqueada por los franceses la casa donde se refugió el Caid Tiaí.

Durante la lucha, los franceses tuvieron siete muertos. Todos éstos pertenecían al Tabor de policía.

Lo de Portugal

Madrid, 9 (1'00)

De Barcelona.—El Ayuntamiento acuerda felicitar a las Instituciones de Portugal

Barcelona.—El Ayuntamiento de esta ciudad ha celebrado sesión.

En ella fué presentada una proposición en el sentido de que se acordase felicitar a las actuales Instituciones de Portugal.

La proposición fué aprobada por cinco votos de mayoría.

¡Que paradoja!

Pereira.—Se ha fundado una Asociación para suprimir la mendicidad.

Los fundadores realizaron una cuestión por las calles.

El público ríe la paradoja.

El general realista Cabral

Badajoz.—Se ha internado en España, dirigiéndose a Cáceres, el general realista Sr. Cabral.

Este señor desempeñó el cargo de Inspector general de Ferrocarriles.

Detención de portugueses.—Son funcionarios de la República que han cometido una estafa.—Un carbonario complicado

Badajoz.—Han sido detenidos 37 individuos.

Todos éstos, al ser detenidos, manifestaron ser monárquicos portugueses. Dijeron también que uno de ellos ha sido Profesor de la Universidad de Coimbra y que otro es alumno licenciado del Ejército lusitano.

La Benemérita, que fué quien los detuvo, no dióse por satisfecha con las explicaciones dadas por los detenidos, practicando, por lo tanto, activas gestiones para conseguir su verdadera personalidad.

Después de grandes pesquisas, ha venido en conocimiento que dichos sujetos no son, como habían afirmado, monárquicos portugueses. Lo que en realidad son es funcionarios de la República lusitana, que huyen de su país por estar complicados en una estafa cometida en la Hacienda.

Entre los detenidos figuran Francisco Ferreira, Jaime Dionann y Francisco F. Gómez.

En el acto de la detención les fueron ocupadas varias letras, pagadas y aceptadas todas ellas, y diferentes documentos que interesan la cantidad de 3.150 pesetas.

Como complicado en el asunto, ha sido también detenido un individuo llamado Valverde Fresno, carbonario de Videira.

Salida de realistas portugueses para América

Cádiz.—Ha zarpado de este puerto el vapor trasatlántico español «P. de Satrústegui».

A su bordo han embarcado 161 emigrados portugueses.

Éstos márchanse satisféichimos del buen trato que se les ha dado durante su estancia en España.

Una vez a bordo del «Satrústegui», les han repartido ropas.

Al zarpar el buque, la música de a bordo tocó el Himno portugués.

Sonaron muchos aplausos y diéronse entusiastas vivas a España y a Portugal.

Conspiradores detenidos

Lisboa.—Los marinos de la escuadra desembarcaron en los distritos de Viannan, Castello de Sitiandú, Casassas, Villafranca y Masafetes.

Varios de dichos marinos detuvieron a cuatro supuestos conspiradores.

Detención de un exsargento Lisboa.—En Giobispo ha sido detenido el exsargento Serpa.

En el acto de la detención le fueron ocupados diferentes documentos.

En Cabeceiras se abre una información

Cabeceiras.—Ha llegado a esta población un agente judicial, al objeto de abrir una información con motivo de supuestos abusos cometidos por unos sujetos que indebidamente se titulaban carbonarios.

Festival fracasado

Madrid, 9 (2'30)

Veinte mil personas al asfalto.—Enorme gritaría.—Estafadores.—Carreras.—Gasset rechazado.—Manifestación contra «El Imparcial».—Calles tomadas militarmente.—Tranquilidad

Esta pasada noche, veinte mil personas, en su mayoría poseedores de entradas para el festival del Retiro, organizado por «El Imparcial», al negárseles la entrada en el parque por hallarse ya éste lleno, saltaron las verjas, y penetrando en los jardines los destrozaron, gritando hasta ensordecer contra «El Imparcial» y contra el Ayuntamiento, acusándole de estafadores.

Los guardias de caballería cargaron sobre los amotinados, originándose carreras y sustos y resultando numerosos contusos.

Fracionados en grupos, siguieron los revoltosos lanzando protestas contra el director de «El Imparcial», abuchándole escandalosamente al intentar sincerarse, lo que no pudo hacer ante la actitud del público que le rechazó en absoluto.

Organizada una manifestación, dirigióse a la redacción de «El Imparcial». La policía le cortó el paso, pero se rehizo, llegando hasta frente de las oficinas del periódico. Allí se hartaron los manifestantes de soltar jenerales y silbidos.

La policía cargó, tomando militar-

mente las calles. La manifestación siguió por otras, continuando la protesta.

A la una de esta madrugada ha renacido la tranquilidad.

Los intereses religiosos

EN MARRUECOS

Madrid, 9 (1'00)

Lo que dice un periódico liberal de Roma.—¿Acuerdo secreto?

Roma.—Un periódico liberal de esta capital publica un acuerdo entre España y Francia respecto de la cuestión de los religiosos establecidos en Marruecos.

Dice que España no dió nunca carácter definitivo a los tratados hispano-marroquíes de 1779, 1860 y 1861. Por éstos España reclamó que el obispo Cervera enviara a la zona francesa cierto número de PP. Franciscanos, dejando en ella suficiente número de frailes españoles.

Añade que Francia no deberá enseñarse a crear diócesis, cosa que compete sólo al Pontífice, por lo cual no necesita reanudar sus relaciones con el Vaticano.

El artículo está lleno de odio sectario, y es condenado en las elevadas esferas del Vaticano.

Añádesse que se trata de un acuerdo secreto entre el señor Canalejas y Mr. Poincaré, para evitar humillaciones a Francia.

Noticias varias

Madrid, 8 (16'00)

Magistrado enfermo

En Aranda de Duero hállase enfermo de gravedad, habiendo tenido que administrarle los Santos Sacramentos el magistrado de esta Corte don Luis Ponce.

Noticia desmentida

Málaga.—Se ha desmentido la supuesta fuga y desfalco cometido por el subdirector de la sucursal del Banco hispano-americano en esta población.

Según parece dicho señor hallábase verificando una excursión de recreo en Vélez-Málaga, en cuyo punto perdió el tren, no pudiendo, por lo tanto, estar aquí el lunes a hora oportuna.

Los valores estaban intactos en su domicilio.

Pedrisco en Calatayud

Calatayud.—Ha caído fuerte pedrisco, causando inmensos daños en las huertas.

Poeta fallecido

Ha fallecido el poeta don Mariano Miguel de Val.

Ultimamente desempeñaba el cargo de secretario en el Ateneo de Madrid.

Frio en Inglaterra

Londres.—Durante todo el día de ayer reinó intenso frío en todo Inglaterra. Fué un día de riguroso invierno.

Las playas estaban desiertas.

De Reims.—Explosión en unas mañobras

Reims.—Durante los ejercicios de tiro con melinita que realizaba el Regimiento de Dragones, se produjo una explosión.

A consecuencia de ésta resultaron gravemente heridos dos jefes, dos suboficiales y 30 soldados.

Suspensión de sesiones

Londres.—La Cámara de los Comunes ha suspendido sus sesiones.

Se reanudarán el día 15 del próximo mes de Octubre.

El Príncipe de Gales a Alemania?

Berlín.—La Prensa de esta capital asegura que el Príncipe de Gales residirá en Alemania una larga temporada, al objeto de perfeccionarse en nuestro idioma, como ya ha hecho en Francia.

De ser cierta la noticia, el Príncipe vendría en otoño próximo.

Tranquilidad en Constantinopla

Constantinopla.—En esta capital reina tranquilidad material.

Tormentas en el País de Gales

Gales.—Se han desencadenado fuertes tormentas de agua y nieve.

La parte Norte de este territorio ha quedado completamente inundada.

En Salónica

Constantinopla.—En Salónica se ha proclamado el estado de sitio.

Llegada de una canoa automóvil

Liverpool.—Ha llegado una canoa automóvil que salió de Nueva York hace 28 días.

Tripulábala el capitán Day y dos marineros.

Madrid 9 (1'00)

De Barcelona.—El asunto de las aguas

Barcelona.—En la sesión del Ayuntamiento, se trató del asunto de las aguas.

El concejal nacionalista Sr. Lluymembro de la Comisión, declaró que el Sr. Canalejas les empeñó su palabra de que el Gobierno subvencionaría la traída de aguas a Barcelona.

De Setrá.—Contra los franceses

Tánger.—Noticias recibidas de Setrá dicen que el Roghi se halla de acuerdo con el Raho para realizar una acción guerrera contra los franceses.

La Duquesa de Génova, enferma

París.—Telegrafían de Roma que la Duquesa de Génova sufre una apoplejía.

Prensa Asociada

Desde Barcelona

Notas catalanas

Barcelona, 9 (3'00)

Una estadística

Durante el último trimestre fueron recibidos en los hoteles y fondas de esta ciudad 11.873 forasteros.

Por motivo de una campaña

Diócese que «La Lliga» dará de baja a Millá y Camps por motivo de la campaña que «La Tribuna» de Madrid viene haciendo contra los regionalistas.

Cuestión solucionada

Ha quedado solucionada la cuestión personal surgida entre el director de «La Mañana» y el redactor jefe de «El Progreso». Este último ha firmado un acta retirando las ofensas, atribuyéndolas a apasionamiento político.

El Obispo de Barcelona

En la próxima semana regresará el Obispo, Dr. Laguarda; marchará después a Valencia.

Notas extranjeras

Barcelona, 9 (3'00)

Explosión en una mina

Bodium.—Ha ocurrido una explosión de gas grisú; hasta ahora van extraídos 7 muertos y 20 heridos.

Ignórase la suerte que habrán corrido 650 mineros más que habían bajado a la mina.

El Kaiser en las fiestas de la casa Krupp

Essen.—Ha llegado el Kaiser Guillermo II para asistir a las fiestas organizadas por la casa Krupp.

Ha concedido la condecoración de María Luisa, de segunda clase, a la esposa del propietario de las fábricas.

Firme resolución de Muley Haffid

Tánger.—Diócese que el Sultán Muley Haffid hállase firmemente resuelto a abdicar en favor de Muley Driss.

En caso de hacerlo será nombrado regente el Mokri.

La Duquesa de Génova, enferma

Roma.—La Duquesa de Génova, abuela del Rey, ha sufrido un ataque de poplejía; su estado ha causado viva inquietud.

Aplauso al cónsul español de Mazagán.—Población

